
Concurs şcolar de geografie 
Etapa judeţeană / Municipală Bucureşti 

BAREM DE EVALUARE ŞI NOTARE 
CLASA a XII-a 

1. Se acordă 12 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

• judeţele Ilfov, Dolj, Suceava, Vaslui şi Hunedoara au înregistrat creşteri ale nivelului de 
urbanizare, ca urmare a creşterii numărului populaţiei urbane prin declararea unor localităţi rurale ca 
centre urbane (Otopeni, Dăbuleni, Murgeni, Dolhasca, Liteni, Frasin, Broşteni, Vicovu de Sus etc.), a 
migrării populaţiei rurale în afara judeţelor respective sau prin creşterea naturală;   (6p) 
• judeţele Iaşi, Bacău, Dâmboviţa, Braşov, Sălaj, Neamţ, Buzău au înregistrat descreşteri ale 
nivelului de urbanizare, ca urmare a migraţiei de întoarcere, pe relaţia urban – rural;  (3p) 
• celelalte judeţe (29) şi Municipiul Bucureşti s-au menţinut în aceeaşi categorie de mărime a 
nivelului de urbanizare prin echilibrul dintre emigraţia populaţiei, afluxul de populaţie şi bilanţul 
natural al populaţiei.           (3p) 

 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 12 puncte 

2. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- principalul contrast este între judeţele repartizate, total sau parţial, în aria montană şi subcarpatică şi 
judeţele repartizate în regiunile de deal şi câmpie;      (3p) 

- în condiţiile restrictive ale reliefului de munte şi ale vegetaţiei forestiere satele sunt risipite, mici şi 
foarte mici, dar numeroase, în timp ce în depresiuni, în spaţiile de podiş şi câmpie satele sunt de 
mărime mijlocie, mari şi foarte mari, dar mai puţin numeroase.     (3p) 

Acest fapt se explică prin relieful puţin înclinat sau orizontal, slab fragmentat, calităţi ce nu permit 
dezvoltarea (extinderea) aşezărilor pe arii întinse şi cu populaţie numeroasă;   (3p) 
- de exemplu, în judeţul Alba sunt înregistrate 656 sate, în Vâlcea şi Argeş între 564 şi 577 sate; în 

judeţele Hunedoara, Mureş, Bacău, Vaslui şi Buzău, care se desfăşoară pe mari suprafeţe în spaţiul 
montan sau deluros, intens fragmentat, sunt între 451 şi 500 de sate;    (3p) 

- în părţile de SE, S, V şi centrală sau NV, numărul satelor pe judeţ nu depăşeşte 200 – 250 sate 
(judeţele Ilfov, Covasna, Braşov, Ialomiţa, Tulcea, Brăila, Giurgiu, Constanţa, Călăraşi, Galaţi, 
Sibiu, Maramureş, Bistriţa – Năsăud şi Teleorman).      (3p) 

 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 15 puncte 

3. Se acordă 8 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- în mediul montan relieful este puternic fragmentat, versanţii deţin ca suprafaţă o pondere mult mai 
mare decât suprafaţa interfluviilor, întrucât acestea din urmă sunt ascuţite sau uşor rotunjite, iar 
văile sunt adânci (cu valori mari ale energiei de relief)      (3p). 

- cu cât văile sunt mai adânci (fragmentarea verticală este mai mare), cu atât versanţii se desfăşoară 
pe suprafeţe mai mari şi interfluviile pe suprafeţe mai mici.     (3p) 



- pentru profilul corect elaborat se acordă.        (2p) 
 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 8 puncte 

4. Se acordă 11 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- Spaţiul aflat în afara bazinului Dunării şi care reprezintă 2,2% din suprafaţa ţării noastre este 
localizat în partea estică a Podişului Dobrogei;       (4p) 

- Limita este dată de cumpăna apelor care separă bazinele râurilor ce curg spre vest (Dunăre) de 
bazinele râurilor ce curg spre complexul lagunar Razim şi spre Marea Neagră.   (2p) 

- Râurile aflate în afara bazinului Dunării sunt: Teliţa, Taiţa, Slava, Casimcea, Mangalia. (5p) 

 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 11 puncte 

5. Se acordă 15 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- Hazardele geomorfologice specifice teritoriului României sunt generate de evenimente climatice şi 
de gravitaţia terestră, în anumite condiţii de relief, rocă şi umiditate (rezultând forme specifice).
             (3p) 

- Aceşti factori favorizanţi au o frecvenţă / concentrare mare în regiunile de deal şi de podiş, unde 
există roci sedimentare, relief înclinat şi umiditate, create în urma ploilor şi topirii zăpezilor, 
condiţii în care se declanşează alunecările de teren.      (5p) 

- În Munţii Carpaţi factorii favorizanţi sunt înclinarea reliefului, apa din precipitaţii şi roca alterată 
prin dezagregare, aceştia generând curgeri de noroi şi grohotişuri, prăbuşiri ale maselor de roci pe 
versanţii abrupţi.           (5p) 

- În Câmpia Română, în condiţiile reliefului relativ neted şi orizontal, hazardele geomorfologice se 
fac prezente prin eroziunea în suprafaţă şi ravenare.      (2p) 

 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 15 puncte 

6. Se acordă 13 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- Efectul de insulă generat de aglomerările urbane se datorează construcţiilor din beton şi sticlă, 
arterelor de circulaţie din asfalt, piatră şi beton, care modifică albedoul. În aceste condiţii se creează 
un minim baric urban, în care activitatea frontală face să predomine vremea închisă, cu precipitaţii 
intense, torenţiale, care aduc viituri în timp scurt.      (7p) 

- Indisciplina civică rezidă în construirea, în albia majoră a cursurilor de apă, de garduri, depozite de 
materiale, gatere, case, anexe gospodăreşti şi amplasarea de halde de nisip, pietriş, gunoaie, care 
împietează curgerea apelor torenţiale, producând umflarea râurilor, respectiv viiturile şi inundaţiile.
             (6p) 

 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 13 puncte 



7. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet: 

- Consecinţele prezentate în cerinţă se datorează migraţiei (mobilităţii teritoriale a populaţiei). 
             (2p) 

- Migraţia înseamnă plecări şi veniri, ca atare populaţia se redistribuie prin scăderea numărului de 
persoane în unele localităţi sau regiuni şi prin creşterea numărului de locuitori în alte localităţi sau 
regiuni.            (3p) 

- Plecările şi sosirile de persoane afectează numărul şi ponderea grupelor de vârstă, contribuie la 
întinerirea sau îmbătrânirea populaţiei.        (3p) 

- Deplasările de populaţie zilnic, săptămânal, aduc prelungirea artificială şi ineficientă a duratei zilei 
de lucru prin timpul consumat pentru parcuregerea distanţelor dintre domiciliu şi locul de muncă, 
pe jos sau cu mijloace de transport.        (4p) 

- Populaţia emigrată sau imigrată este o potenţială sursă de provenienţă a şomerilor; afluxul de 
populaţie constituie, temporar sau provizoriu, o populaţie neocupată în localităţile de sosire 
contribuind la creşterea ratei şomajului.        (4p) 

 Se acceptă orice altă formulare care păstrează acelaşi sens cu ideile menţionate în barem. 

Total 16 puncte 
Din oficiu se acordă 10 puncte. 


